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Phụ lục
QUẢN LÝ ĐỀ TÀI CẤP HỌC VIỆN
1. Tiêu chí đề tài cấp Học viện 
· Sản phẩm đề tài có tính kế thừa cho những nghiên cứu dài hơi, đảm bảo kết quả là cơ sở để mở rộng và phát triển cho hướng nghiên cứu tiếp theo ở cấp cao hơn.
· Đề tài giúp nâng cao chất lượng giáo dục đào tạo và nghiên cứu khoa học của các giảng viên, nghiên cứu viên và cán bộ quản lý của Học viện.
· Đề tài có tính mới và sáng tạo, có sản phẩm cụ thể, đảm bảo không trùng lặp với các đề tài đã và đang triển khai;
· Ưu tiên các đề tài có triển vọng, có mục tiêu, địa chỉ ứng dụng, phương pháp nghiên cứu và sản phẩm rõ ràng. Với các đề tài do giảng viên trẻ chủ trì, tiêu chí thẩm định và phê tập trung chủ yếu vào mục tiêu, phương pháp nghiên cứu và tính sáng tạo, chưa bắt buộc phải có sản phẩm và địa chỉ ứng dụng cụ thể.  

· Ưu tiên đề tài nằm trong định hướng nghiên cứu và phát triển khoa học công nghệ của đơn vị, 
2. Nguyên tắc quản lý đề tài cấp Học viện
· Đề tài cấp Học viện được phân cấp cho các đơn vị, căn cứ vào lượng kinh phí hằng năm và hướng phát triển của Học viện; Lãnh đạo các đơn vị có trách nhiệm xét thành lập và tổ chức Hội đồng xét chọn, kiểm tra giám sát và đánh giá kết quả nghiệm thu đề tài.
· Đề tài cấp Học viện được Giám đốc ký và ra quyết định phê duyệt thuyết minh và giao cho tổ chức, cá nhân thực hiện.
· Các cá nhân đăng ký làm chủ nhiệm là cán bộ có trình độ từ đại học trở lên, có chuyên môn phù hợp với lĩnh vực nghiên cứu của đề tài.  (Lưu ý:Phó Giáo sư trở lên không được tham gia xét chọn đề tài cấp Học viện)
· Mỗi đề tài chỉ được phép 01 chủ trì, 02 cán bộ và bắt buộc phải có từ 2-4 sinh viên tham gia; không có PGS hoặc đồng chủ nhiệm và phó chủ nhiệm, mỗi cá nhân chỉ được chủ nhiệm 1 đề tài cấp Học viện trong cùng một thời gian và đã nghiệm thu đề tài/dự án các cấp được giao trong thời gian trước.
· Thời gian thực hiện đề tài cấp Học viện không quá 12 tháng tính từ khi được phê duyệt và cấp kinh phí thực hiện (Đối với chuyên ngành Kinh tế - Sư phạm và Xã hội kinh phí tối thiểu 20 triệu đồng/đề tài và chuyên ngành về kỹ thuật tối thiểu 30 triệu đồng/đề tài)

3. Nhiệm vụ của chủ nhiệm đề tài cấp Học viện
· Xây dựng Thuyết minh đề tài cấp Học viện 
· Tổ chức thực hiện nhiệm vụ nghiên cứu theo đúng nội dung và tiến độ ghi trong Thuyết minh đề tài; chấp hành các yêu cầu kiểm tra việc thực hiện đề tài của cơ quan chủ trì và Ban Khoa học và công nghệ.
· Kiến nghị với Lãnh đạo đơn vị tạo điều kiện về thời gian, kinh phí, thiết bị, phòng thí nghiệm, nhà xưởng để thực hiện đề tài. 
· Đề xuất với Ban KH&CN về việc điều chỉnh, bổ sung thuyết minh đề tài để Ban trình Ban Giám đốc phê duyệt.
· Báo cáo tình hình thực hiện đề tài (1lần) sau 6 tháng thực hiện để nộp cho đơn vị quản lý trước ngày 15 tháng 6 và ngày 15 tháng 12 hàng năm. Đơn vị quản lý đề tài tổng hợp và báo cáo Ban KH&CN trước ngày 30 tháng 6 và 30 tháng 12 hàng năm .
· Thanh, quyết toán kinh phí của đề tài theo đúng quy định tài chính hiện hành, 

· Viết báo cáo tổng kết đề tài và yêu cầu đơn vị quản lý đề tài tổ chức đánh giá nghiệm thu đề tài sau khi giao nộp đủ hồ sơ theo quy định.
· Trực tiếp báo cáo trước hội đồng nghiệm thu về kết quả thực hiện đề tài. 

4. Quy trình xét duyệt thuyết minh đề tài cấp Học viện
· Cá nhân viết thuyết minh đề tài theo mẫu và nộp cho Khoa/Viện/Trung tâm.

· Trợ lý Khoa học của Khoa/Viện/Trung tâm nhận hồ sơ đăng ký của các cá nhân và lập danh mục và thuyết minh gửi đến thành viên Hội đồng Khoa học – Đào tạo đơn vị để xét duyệt cấp cơ sở. 

· Hội đồng Khoa học - Đào tạo của Khoa/Viện/Trung tâm tổ chức xét duyệt và có biên bản xét duyệt. Sau khi xét duyệt xong, trợ lý khoa học của Khoa/Trung tâm/Viện gửi đến Ban KH&CN hồ sơ đăng ký gồm:

+ Biên bản xét duyệt
+ Danh mục đề tài đã sắp xếp theo thang điểm từ cao xuống thấp.

+ Thuyết minh đề tài đã được chỉnh sửa theo góp ý của Hội đồng cơ sở và có chữ ký của BCN Khoa/Viện/Trung tâm (05 bộ/đề tài) trước ngày 30/6 hàng năm.

· Ban KH&CN tập hợp các đề tài đã được đơn vị tuyển chọn và biên bản xét duyệt trình Ban giám đốc xem xét và phê duyệt.
· Căn cứ kết quả tuyển chọn, Giám đốc ký và ra quyết định phê duyệt danh mục và thuyết minh đề tài cấp Học viện để đưa vào thực hiện.

5. Quy trình tổ chức đánh giá kết quả thực hiện đề tài cấp Học viện
Việc đánh giá kết quả thực hiện đề tài cấp Học viện được tiến hành 01 cấp tại đơn vị quản lý (khoa/Viện/trung tâm) có thể sự tham gia của các nhà quản lý là Ban KH&CN.

a) Đơn vị tập hợp báo cáo tổng kết của các chủ nhiệm gửi đến Ban KH&CN đề nghị Ban Giám đốc ra quyết định nghiệm thu đề tài cấp Học viện. 
Hồ sơ đề nghị nghiệm thu gồm:

· Công văn kèm theo danh sách dự kiến Hội đồng: thành viên Hội đồng nghiệm thu ít nhất phải có 05 thành viên/HĐ (gồm: 1 Chủ tịch; 3 Uỷ Viên và 1 thư ký - trợ lý KH). Ngoài ra, tuỳ thuộc vào số lượng đề tài và tính chất chuyên môn của đơn vị để thành lập ra 1 hoặc nhiều tiểu ban khác nhau;
· Báo cáo tổng kết 01 quyển/1đề tài.
b) Ban KH&CN xử lý hồ sơ, nếu đủ thủ tục sẽ trình Ban Giám đốc ký quyết định thành lập Hội đồng nghiệm thu. Gửi quyết định và các văn bản quy định đến trợ lý khoa học của đơn vị;
c) Hội đồng nghiệm thu phải tổ chức họp trong thời gian 15 ngày, kể từ ngày ký quyết định thành lập Hội đồng. 
d) Hội đồng KH-ĐT của đơn vị căn cứ vào Thuyết minh đề tài đánh giá theo các nội dung: mức độ đáp ứng so với Thuyết minh đề tài, giá trị khoa học và ứng dụng của kết quả nghiên cứu theo mẫu phiếu đánh giá và cho điểm xếp loại đề tài.
e) Trợ lý Khoa học các đơn vị tổng hợp kết quả nghiệm thu của Hội đồng, kèm theo biên bản nghiệm thu gửi về Ban KH&CN, chậm nhất sau 07 ngày làm việc sau ngày kết thúc họp Hội đồng nghiệm thu (kết quả nghiệm thu chỉ được công nhận khi các đơn vị thực hiện theo quyết định nghiệm thu của Học viện)
f) Đề tài chỉ được xem là kết thúc khi nghiệm thu với kết quả từ đạt trở lên và đã thanh quyết toán kinh phí. 
g) Ban KH&CN tổng hợp kết quả của các đơn vị và viết báo cáo tổng kết hoạt động nghiên cứu khoa học cấp Học viện trình BGĐ.

6. Khen thưởng và xử lý vi phạm

a) Khen thưởng

· Tổ chức, cá nhân thực hiện các đề tài đạt kết quả xuất sắc, được áp dụng vào thực tiễn sản xuất và đời sống, mang lại hiệu quả kinh tế - xã hội cao được Giám đốc xem xét và đề xuất hướng nghiên cứu tiếp ở cấp cao hơn. 
b)  Xử lý vi phạm

· Chủ nhiệm đề tài không hoàn thành nhiệm vụ được giao theo Thuyết minh đề tài (kết quả nghiệm thu “Không đạt” hoặc không có sản phẩm Bài báo) sẽ bị xử lý theo các hình thức khác nhau.

· Đối với đề tài nghiệm thu kết quả “Không đạt” sẽ phải bồi hoàn kinh phí được cấp, đồng thời sẽ không được đăng ký làm chủ nhiệm đề tài các cấp ít nhất trong thời gian 1 năm.
· Đối với đề tài đến thời điểm nghiệm thu vẫn không có sản phẩm là bài báo được coi như không hoàn thành nhiệm vụ và sẽ không được tính giờ nghiên cứu khoa học của năm đó. 
· Tổ chức, cá nhân vi phạm các quy định này, tuỳ tính chất và mức độ vi phạm, sẽ bị xử lý theo quy định hiện hành.
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